



УТВЕРЖДАЮ:

Ректор СГСПУ

д.и.н., профессор

О.Д. Мочалов

21 ноября 2021 г.

Отзыв

ведущей организации

о научно-практической ценности диссертационной работы Адам Юлии Игоревны «Склонность к физическому риску у мужчин: связь с биосоциальной адаптацией на примере российской выборки», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – Антропология

Актуальность исследования. Диссертационная работа Юлии Игоревны Адам посвящена анализу, на наш взгляд, очень сложной комплексной проблемы современного постиндустриального общества. Успешное ее решение будет способствовать диалектическому пониманию единства естественнонаучных, психосоциальных и личностных аспектов как основы исторических адаптаций мужчин, склонных к физическому риску. Несмотря на значительные усилия многочисленных исследователей, эта проблема далека от окончательного теоретического и практического решения. Понимание этого вопроса и формулирование единой концепции усложняется в связи с активным проявлением противоречий развития современного социума. Таковыми можно считать начальный этап физической ретардации человеческой популяции, деградацию генетического материала Y-хромосомы, 70-кратное увеличение за 40 лет числа лиц, имеющих структурные аномалии мозга, активное действие новых факторов риска, связанных с экологической деградацией и изменениями характера питания. Материалы, представленные в диссертационной работе, во многом способствуют формированию в современном обществе новых форм

адаптивной готовности, в том числе, и склонности к проявлению физического риска представителями мужской части популяции.

Актуальность осуществленного исследования дополнительно подтверждается системным анализом полученных морфофизиологических, психологических и поведенческих особенностей мужчин, что, несомненно, является важным шагом к созданию эволюционно совершенной комплексной адаптационной модели реализации мужчинами физического риска в условиях современного общества.

Обоснованность и достоверность положений исследования, вынесенных на защиту. Исследование базируются на репрезентативных данных. Статистически отработаны цифровые значения более чем 20 исследованных показателей. Технической и технологической основой служил статистический пакет IBM SPSS Statistics-25. Для достижения высокой валидности были рассчитаны: критерий Стьюдента (t-критерий), осуществлены корреляционный анализ, однофакторный дисперсионный анализ, дисперсионный анализ, оценка бинарной логистической регрессии.

Исследование проведено в 2016-2019 гг. Оно включило в себя данные онлайн-опроса (n=701), материалы выборки мужчин нескольких профессиональных и досуговых сообществ (n=382), принадлежность к которым предполагает готовность к принятию высокой степени физического риска.

Отдельно изучены гормональные профили в их связи с поведенческими и антропометрическими характеристиками в выборках альпинистов (n=55) и спецназовцев (n=33).

Собранный автором экспериментальный материал вызывает у нас признание наличия у Ю.И. Адам высокого уровня ответственности за обоснованность и достоверность полученных данных и сформулированных заключений.

Таким образом, научно-исследовательская деятельность диссертанта основана на не имеющих аналогов в российской науке выборках, использование комплекса которых позволило разработать несколько моделей,

отражающих основные качества адаптивных типов мужчин с разной мотивацией к совершению физически рискованных действий.

Оценка содержания работы. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений. Полученные результаты статистического анализа отражены в 10 рисунках и 11 таблицах. Во введении автор четко обосновывает и формулирует цели и задачи работы, анализирует диалектику использованных в исследовании подходов, дает объяснение рациональности их дизайна.

В первой главе работы проводится теоретический анализ проблемы рискованного поведения мужчин с точки зрения эволюционной перспективы и теории адаптивной ценности этой формы поведения.

Главы 2-4 представляют собой отдельные экспериментальные исследования, совокупные результаты которых позволили автору всесторонне изучить феномен склонности и готовности к физическому риску у мужчин и концептуализировать полученные эмпирические данные. В том числе осуществить на основе созданных ею виньеток оценку адаптивной ценности, сексуальной привлекательности, конкурентности, склонности к агрессивному поведению и способности к добыче ресурсов.

Автором оригинально исследованы комплексы морфофизиологических и психологических характеристик, определяющие индивидуальную склонность к риску у мужчин. Полученные в данном исследовании результаты позволили выделить объективно существующие, устойчивые в хронологическом отношении морфофизиологические, социально-психологические и личностные комплексы мужчин, готовых к генерировать высокий паттерн физического риска.

Глава 4 представляет собой экспериментальное исследование двух модельных выборок мужчин, различающихся мотивацией к принятию серьезного физического риска. Основным результатом данного исследования стало подтверждение предположения о том, что мужчины, готовые к принятию серьезного физического риска, обладают сходным комплексом

антропометрических характеристик и гормонального профиля. Однако при этом они могут серьезно различаться по степени проявления ряда показателей, особенно в личностной сфере.

Заключительные выводы, сформулированные Ю.И. Адам в результате проведенной работы, отличаются четкостью, характеризуются высоким уровнем логичности, они основаны на большом объеме достоверных фактов.

Научная и практическая значимость результатов диссертации.

Ценность полученных результатов определяется их высокой валидностью, надежностью индивидуального и группового научного воспроизведения проведенных экспериментов, а также значительной ценностью полученных данных в качестве теоретической и практической основы знаниевого и компетентностного подходов в вузовском, школьном и дополнительном видах учебно-воспитательной деятельности.

Следует отметить, что теоретический анализ избранной темы исследования отличается высоким уровнем научности. Диссертант не только приводит имеющиеся факты, но профессионально анализирует выявленные противоречия и недостатки. Подобный подход и использованные алгоритмы свидетельствуют о высоком уровне научно-методической подготовки автора в свободном использовании им элементов современного синергетического анализа. Приведенные результаты теоретического и экспериментального анализа существенно дополняют имеющиеся научные представления, и их с полным основанием можно рекомендовать в качестве эффективного способа решения аналогичных проблем современной антропологии.

Основные положения и результаты диссертации изложены в двенадцати статьях, в том числе, пяти публикациях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, и в четырех публикациях в журналах, индексируемых в международной базе Scopus.

Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите. Диссертация Ю.И. Адам является

законченным самостоятельным исследованием и полностью соответствует специальности 03.03.02 (Антропология).

Оценка оформления работы. Работа хорошо структурирована, написана с использованием основы и достижений современной лингвистики. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы. Последний раздел включает в себя 427 источников, из которых 298 выполнены на иностранном языке. Приложение включает в себя исследовательские бланки и опросники. Автореферат полностью отражает содержание диссертации, и он по всем показателям соответствует принятым инструкциям рекомендациям и ВАК.

Замечания по диссертационной работе.

1. В таблице 2 стилистически неправильно обозначен показатель «Способность к обеспечению».
2. На наш взгляд, автор исследования не вполне доказательно обосновывает правильность заключения Я.Я Рогинского о роли коэволюции в обеспечении адаптивной деятельности.
3. Аналогичной, на наш взгляд, протекцией может служить малая критичность по отношению к заключению И.С. Кона о том, что рискованное поведение на протяжении всей человеческой истории основано только на особенностях репродукции и выживания.
4. Осуществляя системное исследование, диссертант, к сожалению, не рассмотрел феномен эмерджентности, как естественный результат своего системного исследования.

Заключение

Все сказанное выше позволяет заключить, что диссертационная работа Юлии Игоревны Адам «Склонность к физическому риску у мужчин: связь с биосоциальной адаптацией на примере российской выборки» является законченным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно, на достаточно высоком научно-методическом уровне.

Полученные диссертантом данные актуальны, новы и имеют как теоретическое, так и прикладное значение.

По всем своим показателям диссертационная работа полностью соответствует паспорту специальности, отвечает требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Юлия Игоревна Адам, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – Антропология.

Отзыв составили: доктор биологических наук профессор Попов Юрий Михайлович, доктор исторических наук профессор Хохлов Александр Александрович. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 16 ноября 2021 г. (протокол № 4. от 16 ноября 2021г).

Заведующий кафедрой биологии, экологии
и методики обучения СГСПУ,
кандидат педагогических наук, доцент

А.А.Семенов

Профессор кафедры биологии, экологии
и методики обучения СГСПУ,
доктор биологических наук

Ю.М.Попов

Профессор кафедры биологии, экологии
и методики обучения СГСПУ,
доктор исторических наук

А.А.Хохлов

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный социально-педагогический университет»

Адрес: 443099, г. Самара, ул. М. Горького, 65/67

Телефон: +7 (846) 207-44-00;

Почта: rectorat@sgspu.ru

